

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

——习近平总书记在北京育英学校的重要讲话引起热烈反响

“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。”习近平总书记在“六一”国际儿童节到来之际，前往北京育英学校考察，寄语广大少年儿童立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家长期望，不负党和人民期待。

习近平总书记考察调研并发表重要讲话，在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

“在面对面交流的过程中，我深深感受到总书记对立德树人这一教育根本任务的重视。”北京育英学校五年级数学教研组长李丹表示，学校将按照总书记的要求和希望，在学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面加大培养力度。一定落实好“双减”政策，推进家校社协同，促进孩子们全面发展。

作为“新安旅行团”母校江苏省淮安市新安小学的党支部副书记，周永飞深感习近平总书记强调“要加强

革命传统教育”的必要性。

周永飞说，新安小学一直把传承“新安旅行团”光荣传统作为立德树人的重要内容，探索将红色教育、传统文化与现代教学手段结合，培根铸魂、启智润心，为学生的健康成长注入“红色力量”“精神之钙”。

寥廓的秦岭山谷，不时回荡起嘹亮的口号声。

陕西省安康市平利县老县镇中心小学学生黄朝勇结束大课间武术操回到教室，听老师讲述习爷爷的谆谆嘱托。“习爷爷说不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的，我会努力锻炼身体、保护眼睛，不辜负习爷爷对我们的期望。”

“体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。”老县镇中心小学体育教师余启兴说，孩子们需要特色的、充满创意的体育课程，要加强师资力量，丰富课外运动、社团活动，让他们在趣味体育中快乐成长。

“习爷爷说，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。这让我觉得特别自豪。”湖南省长沙市实验小学五

年级学生黄景行每周都期待学校的劳动实践课程，“在学校的屋顶农场，我和小伙伴们自己锄地、施肥、除草，种植了胡萝卜和洋葱，还请爸爸妈妈品尝。”

“孩子在劳动中收获了知识，学会了种植蔬果、整理房间、烹饪。”黄景行的妈妈孔女士说，“劳动要从娃娃抓起。我们将继续引导孩子树立劳动观念，提高劳动能力，既通过劳动磨炼意志，也要在劳动中将亲近自然、爱护生态的理念深深植入孩子的心灵。”

在太空中怎么吃饭、怎么睡觉？怎样才能成为一名航天员？今年“六一”期间，在中国儿童中心启动“科普进万家行动”，邀请中科院院士武向平、英雄航天员王亚平为孩子们讲述航天知识，激发孩子们对航天探索的兴趣。

“习近平总书记指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。这令我倍受鼓舞、深受启发。”中国儿童中心党委书记丛中笑说，“我们将持续开展形式多样的活动，培养孩

子对科学的热爱和激情，推动他们从小树立‘科技创新、强国有我’的志向，为实现我国高水平科技自立自强作贡献。”

“习近平总书记勉励孩子们争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童，这对我们的日常工作提出更高要求。”天津市教委体美劳处二级调研员刘恒岳说。

“天津市全力推进‘培元工程’，创新美育教师培养机制，加强美育与德育、智育、体育、劳动教育相融合。接下来，我们还将积极开展跨学科教育教学和课外校外美育实践活动，让美育课与思政课同心同向，美育课程与实践同心同行。”刘恒岳说。

从2015年起，重庆市人民小学就开设意大利语课程，用语言和文化架设起师生与世界沟通的桥梁。

“正如总书记所指出的，我国的基础教育在世界上是有优势的，要坚定文化自信。只有把自己好的东西坚持好，把国外好的东西借鉴好，与时俱进、开放发展，才能让孩子们有更广阔的眼界，成长为国之栋梁。”作为一名从教30年

的教育工作者，重庆市人民小学党委书记、校长杨浪浪有着自己的感悟。

总书记在考察中看望正在研讨备课的老师们，强调人才培养，关键在教师。这让甘肃省张掖市肃南裕族自治县明花学校教师安文军感到责任重大。

“作为新时代的教师，肩负培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人的光荣使命。”安文军说，教师一定要加强自身修养、提高自身素质，以德立身、以德立学、以德施教，时时处处为学生当表率。

少年儿童茁壮成长、健康成才，离不开党和政府及全社会的“托举”。

内蒙古自治区党委教育工委委员、教育厅党组成员朱宝江说：“在今后的工作中，我们将以习近平总书记的重要讲话为指引，在儿童事业发展中坚持和完善最有利于儿童、促进儿童全面发展的制度机制，统筹推进城乡、区域、群体之间儿童的均衡发展，为各族儿童茁壮成长创造有利条件，让生活在中华民族大家庭里的各族儿童拥有更加美好的未来。”

（新华社北京6月1日电）

做“新时尚”的践行者

——参与垃圾分类我们一起行动

【习近平总书记关切事】

“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”5月21日，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，为推进垃圾分类工作进一步指明方向。

实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，多次对垃圾分类和资源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引下，近年来我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。如今，从城镇到乡村，越来越多的人行动起来，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

及现场教居民变废为宝等活动，让垃圾分类的意识在群众心中落地生根。

“作为垃圾分类志愿者，我们特别有成就感。”华磊说，“总书记的嘱托指明了方向，我们要把总书记的鼓励和希望转化为前进动力，将更加努力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。”

【艺术家的故事】

“绝对文艺范儿”“太艺术了吧”……这里的村民已经习惯了游客的惊叹。

走进重庆市北碚区柳荫镇东升村，整齐的村舍、洁净的村道和盎然的田园都只是“平常”风光，最“吸睛”的要数一栋栋错落有致的民居外墙上的七彩壁画以及街头巷尾用废旧老物件制作的各种装饰。

“这里是我的家乡，我们想通过打造艺术乡村，向村民宣传垃圾分类，倡导低碳生活新时尚，赋能乡村振兴。”2018年，四川美术学院教授王天祥带领艺术家团队来到这里，经过与村委会和村民们反复论证，一条“农+

旅+艺+学”融合发展之路，在这个偏远闭塞、人烟稀少的小山村铺开开来。

让村民没想到的是，艺术家们干的第一件事儿竟然是帮他们打扫卫生。在溪水边、田地里捡拾各类垃圾，协助村民打扫、整理庭院……王天祥和同事、学生们一阵忙活，原本垃圾乱扔的山村变得干净整洁了。

艺术家们接着干起本行，以东升村的风土人情为元素，以低碳环保、垃圾分类为主题，用不同的艺术方式，向村民传播生态文明理念。

“看，这幅画是以卡通人物教我们怎么做垃圾分类的，那幅是展现垃圾分类让生活更美好自然风景画……”村民赵迎花现在是村里的兼职导游，介绍起墙上的艺术品如数家珍。她说：“以前大家习惯不好，垃圾随便扔，污水随便倒。人都往外跑，没人愿意来。现在环境越来越好，来我们这里游玩的游客越来越多。”

艺术家们还组织起生态艺术工作坊，发动村民和学生将部分垃圾加工成艺术品。“废弃的水壶、车轴轱

条凳，都能成为我们的创作元素。”王天祥说，为了鼓励村民参与，每个物件上都会刻上自愿捐赠者的名字。

垃圾分类宣传与艺术创作相融合，大大提高了村民的环保意识。如今，垃圾分类逐渐成为村民的习惯，“美化环境家家受益”还被写进了村规民约。东升村所在的柳荫镇制定并完善了垃圾分类积分管理办法，垃圾分类形成长效机制。

“总书记关心的垃圾分类直接关系到大家的生活环境，我们要发挥自己所长，让垃圾分类理念在潜移默化中影响更多人。”王天祥说。

【环保达人的故事】

“节俭”了一辈子的姜艳华，因为节俭成了“名人”。

“物尽其用最好。别人眼里的‘废物’，在我看来，修修还能用。”在辽宁省沈阳市沈河区大万莲社区居民姜艳华家里，到处能看见废物利用的成果：旧床头的橱柜、油桶改的花盆、坏雨伞改成的环保袋……

服务贸易发展态势怎样？中美经贸关系走势如何？……

商务部回应近期经贸热点

月，旅行服务进出口4441.9亿元，同比增长63.4%。其中，出口同比增长48.5%，进口同比增长64.5%。

中美双方同意继续保持和加强交流

日前，商务部部长王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间，分别与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪举行会谈。中美双方经贸沟通成果以及经贸走势备受关注。

束珏婷还介绍，王文涛在美国底特律参加亚太经合组织贸易部长会议期间，与智利、新西兰、新加坡等成员国代表共同出席了中国与《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)成员部长级会议。王文涛在上述会议上表示，成立中国加入DEPA工作组以来，中方与成员方一道，开展了大量富有成效的工作，总体进展积极。目前，中国国内多个地方都在主动对接DEPA，与成员

方一道探索各领域合作，一些项目已取得积极进展。中方期待在推进加入谈判的同时，与成员方共同加强务实合作，促成更多项目尽早落地。

DEPA成员方对中国加入工作组取得的进展给予积极评价，表示愿同中方一道，全面推进各层级磋商，深化数字经济相关合作，发掘更多合作机会，不断取得积极成果。

第九届上交会筹备工作进展顺利

第九届中国(上海)国际技术进出口交易会以“开放链动全球，技术赋能未来”为主题，将于6月15日至17日在上海举办。束珏婷介绍，目前各项筹备工作进展顺利。本届上交会将呈现以下特点：

展区设置更优化。更加突出数字化和绿色发展，设置主题馆、能源低碳技术、数字经济、生物医药、创新

生态及服务五大展区，展览面积达3.5万平方米；增设“一带一路”技术合作专区，汇聚各省市“一带一路”技术创新合作成果。届时，将有近千家境内外企业参展。

展会内容更丰富。将举办“技术贸易高峰论坛”，发布“全国技术贸易创新实践案例”，展示中国企业与贸易伙伴在国际合作、创新创业、科技扶贫等方面的实践成果。展会期间还将组织开展主宾城(省)、主题日、特色论坛、行业会议、推介对接会等近30场配套活动。

专业服务更完善。将对创新生态及服务展区进行拓展升级，展会现场提供科技成果转化、知识产权保护与运用、投融资、法律、人才等一站式服务。相关单位还将发起成立“技术贸易促进服务联盟”，加强行业生态集聚和产业链条对接，提升参展项目交易实效。

中国(上海)国际技术进出口交易会，由商务部、科技部、国家知识产权局、上海市人民政府共同主办。自2013年以来，上交会已成功举办八届，成为技术贸易领域展示先进技术、链接创新资源、深化国际交流合作的重要平台。(新华社北京6月1日电 记者谢希瑶)

外交部发言人回应 布林肯涉“去风险”言论

新华社北京6月1日电(记者温馨)外交部发言人毛宁1日在例行记者会上就美国国务卿布林肯近日关于“去风险”的言论作出回应。

据报道，5月31日，布林肯出席“美国—欧盟贸易和技术理事会”部长级会议后对记者称，美欧对华不寻求对抗、冷战或“脱钩”，而是聚焦“去风险”。

“最近‘去风险’成了一个热词。”毛宁在回答相关提问时说，要讨论“去风险”，首先要搞清楚什么是“风险”。

毛宁说，中国坚定推进高水平对外开放，为各国企业提供市场化、法治化、国际化的营商环境。中国坚持相互尊重、互利共赢，同各国开展经贸科技投资合作。中国坚定维护国际公平正义，推动通过对话协商解决分歧。这样的中国，不是风险，是机遇。

“世界面临的真正风险是搞阵营对抗、‘新冷战’；是肆意干涉别国内政，制造地区动荡混乱；是将对经贸科技问题政治化，破坏全球供应链稳定；是对外转嫁经济金融风险，周期性收割世界财富。”毛宁说，国际社会应该警惕和共同抵御的是这些风险。

2023年全国高考 报名人数1291万人

新华社北京6月1日电(记者王鹏 徐社)记者1日从教育部获悉，2023年全国高考报名人数1291万人，比去年增加98万人。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，统筹谋划，周密部署，指导各地精心做好考试组织和考生服务工作，全力以赴实现“平安高考”目标任务。

为严厉打击考试舞弊，教育部会同公安部、工业和信息化部等部门联合开展打击作弊专项行动，将防范手机作弊作为重中之重，多措并举，综合施策，指导各地强化人防、物防、技防等措施，严格入场安检规范，强化考场监考巡查，严厉打击利用手机等通信设备作弊行为。对于在高考中存在作弊行为的考生和人员，将依法依规严肃处理，坚决维护高考的公平公正。



今年全国快递业务量已达500亿件

据新华社北京6月1日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示，截至5月31日，今年我国快递业务量已达500亿件，比2019年达到500亿件提前了155天，比2022年提前了27天。

国家邮政局表示，从39天破100亿件，到5个月破500亿件，快递业务量月均“百亿级”增长的背后，是中国经济活力的缩影与写照。今年以来，受扩大内需战略等利好政策的影响，邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用，逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。

蓬勃发展的邮政快递业不仅激发了消费市场的繁荣活力，也激发了产业融合的新动能，为其他产业发展和供需良性循环带来利好。在河北沧州，邮政管理部门指导快递企业把快递服务融入产业链和供应链的前端，积极打造入厂物流、仓配一体化等模式，服务工艺玻璃产品的生产销售，年发货量超3000万件，助力工艺玻璃产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区，支撑年产值达8亿元。